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Kolossváry Andor erdõmérnök – Sikon-
da fürdõ felfedezõje és alapítója – a 20.
század elsõ felében tevékenykedõ sok-
oldalú, aktív közéleti személyiség volt.

A sikondai termálvíz felfedezésének
90. évfordulója alkalmából a Komlói
Honismereti és Városszépítõ Egyesület,
Komló Város Önkormányzata és az Or-
szágos Erdészeti Egyesület Baranya
Megyei Helyi Csoportja szervezésében

2018. március 13-án ünnepi megemlé-
kezést tartottunk. A család képviseleté-
ben a megemlékezésen részt vett Jakó
Ferencné Vratarics Nóra, dr. Ádámfi
Tamás, dr. Ádámfi Tamásné Bóna
Zsuzsa.

Hirmann Antal, az OEE Baranya
Megyei Helyi csoportja elnökének kö-
szöntõ szavait követõen Muth Endre
ünnepi beszédében emlékezett meg az
egykori egyesületi tagtársunk sokolda-
lú tevékenységérõl, melyet az alábbi-
akban rövidített, szerkesztett változat-
ban adunk közre.

„A Sikondára érkezõ látogatót kelle-
mes klíma, tiszta levegõ, rendezett tisz-
taság fogadja. Sikonda az északi Me-
csek gyöngyszeme. Ez az erdõs terület
az államosításig a Pécsi Székesegyházi
Uradalom Mánfai Erdészeti Hivatalá-
hoz tartozott, amelynek 7 erdészkerü-
lete és Árpádtetõn gazdasági telepe, fa-
depója volt. Az uradalom 1893-ban
Kolossváry Andor erdõmérnököt fõer-
dészi minõségben alkalmazta a mánfai
erdészet vezetésére.

Kolossváry Andor 1863-ban született
Gyõr megyei Kajáron, középiskoláját
Gyõrben végezte, majd 1887-ben Sel-

mecbányán a Magyar Királyi Bányászati
és Erdészeti Akadémián erdõmérnöki
végzettséget szerzett. Tanulmányait be-
fejezve még 1887-ben elsõ munkahe-
lyeként Almássy István Heves megyei
birtokán fõerdészként állt munkába.
Az Országos Erdészeti Egyesületnek
1887-ben tagja lett és mindvégig ren-
des tagja is maradt, valamint 1907-ben
a nagy hagyományokkal rendelkezõ
Mecsek Egyesület soraiba lépett.

1893-ban a pécsi székesegyház er-
dõségeinek fõerdésze volt. Pozíciójá-
nak és vadászati szaktudásának kö-
szönhetõen az 1907. évi Pécsi
Országos Kiállítás vadászati részének
gondviselõ elnöke Kolossváry Andor
lett. A kiállítás rendezése körül kifejtett
buzgó és sikeres tevékenységéért a

Magyar Királyi Fölmûvelésügyi Minisz-
ter elismerését fejezte ki.

1909. évtõl Kolossváry Andor fõ-
mérnöki beosztásban a kiterjedt szé-
kesegyházi erdõgazdaságot irányította,
de a mánfai erdészet napi szintû veze-
tését megtarthatta. A Pécsi Polgári Lö-
vészkört egyesületté szervezte és mû-
ködését elnökként vezette. 1925-ben
erdõtanácsos kinevezést kapott, majd
1932-ben erdõfõtanácsos címmel tisz-
telték meg. 

Az árpádtetõi fejlesztések, üzemi és
lakóházak építése indokolták az erdé-
szet irodáját Árpádtetõre költöztetni,
így 1922. május 1-jén maga is Árpádte-
tõre költözött.

Komló térségében 1822–1826-ban,
valamint 1850-ben sikeres kõszénkuta-
tások történtek. A 20. század elején
már a Kossuth-, Béta-, Zobák-bányák
jó minõségû kõszenet termeltek, ami-
kor a Pécsi Bányakapitányságtól sikon-
dai kutatófúrás engedélyezését kérték. 

A kutatófúrást 1927 novemberében el
is kezdhették. A munkával jól haladtak,
de szenet nem találtak. 1928. március
15-én 37 fokos víz tört fel. A kutatók a
sikertelenséget azzal akarták befejezni,
hogy a gödröt betömedékelik és elvo-
nulnak. Kolossváry erdõfõtanácsos hírét
vette az esetnek, a helyszínre sietett, és
a gödör betemetését megtiltotta, annak
õrzésére fegyveres erdészt állított. 

A feltörõ meleg víz népfürdõnek va-
ló hasznosításának lehetõségét rögtön
meglátta és javaslatát jelentette a szé-
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Kilencven éve tört fel Sikondán a termálvíz
…és abben a pillanatban jelen volt egy erdõmérnök!

A Kolossváry házaspár Chevrolet automobiljukkal Árpádtetõn, 1929. Fotó: Családi archívum 
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kesegyház kanonoki testületének, az
aggályoskodást leküzdve. Kolossváry
rövidesen megkezdhette az építkezést.
A fürdõ az akkori építészeti eszközsze-
génység ellenére rekordidõ alatt elké-
szült, így a fürdõ már a nyáron 18 000
vendéget fogadhatott. 

Kolossváry Andor erdõfõtanácsos a
fürdõ létesítésének nagy népjóléti jelen-
tõséget tulajdonított, a megvalósítást sze-
mélyes feladatának tekintette. A fürdõ-
objektumok építését személyesen
irányította, az üzemeltetésére létrehozott
tanács vezetõje volt 1928-tól az 1935. év-
ben bekövetkezett nyugdíjazásáig. 

Sikonda település, a Kolossváry An-
dor megtervezte és létrehozta fürdõ jó-
voltából rendkívüli fejlõdésnek indult:
a villamosítás, a bekötõ mûút, a Kom-
ló városhoz csatolás, a szállodák, a
vendéglátás, falunyi üdülõházak sora,
az ifjúsági tábor, az alkotóház, a cam-
ping és nem utolsóként a fürdõ fejlesz-

tésébõl kinõtt Wellness Hotel és Für-
dõ, a környezetet átalakító tavak; ma
elképzelhetetlen hogyan nézett ki Si-
konda 90 évvel ezelõtt. 

A Komlói Honismereti és Városszépítõ
Egyesület és Komló Város Önkormány-
zata elismeréssel emlékszik Kolossváry
Andor erdõfõtanácsosra, Sikonda-Fürdõ
alapítójára és 1988-
ban, a jeles évfor-
dulóalkalmából
Kolossváry-sétány-
naknevezte el a tó-
parti utat.

Kollégánk meg-
tisztelõ elismerése
nekünk, erdészek-
nek is jólesik, mert
meg vagyunk gyõ-
zõdve arról, hogy
az elismerés a
szép, a jól kezelt
sikondai erdõkre
is vonatkozik.

Az Országos Erdészeti Egyesület
1935. június 28–29. napján Pécsett
megtartott Vándorgyûlése résztvevõi-
nek Kolossváry az uradalom különféle
korú és fanemû állományát tájékozta-
tásával bemutatta. Az egyesület elnö-
ke, a sikeres terepi bemutatót elisme-
réssel megköszönte.

Kolossváry Andor 1935. évi nyugdí-
jazása alkalmából Virág Ferenc pécsi
püspök úr, a kiváló képesítéssel, fárad-
hatatlan odaadással végzett munkáját
elismeréssel megköszönte. Az Orszá-
gos Erdészeti Egyesület 1939. június
21-én Debrecenben megtartott közgyû-
lése alkalmával díszoklevéllel köszön-
tötte „nagyrabecsült rendes tagját Ko-
losváry Andor (1889) urat, aki 50
esztendõt meghaladó idõ óta hûséges és

lelkes harcosa a magyar erdõgazdaság
ügyének az egyesületi életben”.

Kolossváry Andor aktív közéletisé-
gével, tevékeny munkásságával igazol-
ta az erdõmérnök sokoldalúságát.

Kolossváry Andor a pécsi székes-
egyházi uradalom ny. erdõfõtanácsosa
1941. év március 14-én, 78 éves korá-
ban hunyt el. Temetésén hangzottak el
a következõ szavak: „Szakunk egyik
legkiválóbb képviselõje volt. A gond-
jaira bízott gazdaságot […] példás
üzemmé fejlesztette, amelyet a fõisko-
la is szívesen mutatott meg a tanuló
fiatalságnak. […] A szépséges Sikonda-
fürdõ feltárása, az ország egyik legked-
veltebb üdülõhelyévé kiépítése is az õ
nevéhez fûzõdik. […] Emlékét munkás
élete maradandó eredményei és a ba-
ráti szívek melege õrzik.” Személyében
kiváló erdészt, közvetlen kollégát ve-
szített el az erdésztársadalom.” 

Az ünnepi beszédet követõen Szar-
ka Elemér, a Komlói Honismereti és
Városszépítõ Egyesület elnöke idézte
fel Sikonda elmúlt kilencven évének
fejõdését, végül a koszorúk elhelyezé-
sét követõen Jakó Nóra – a dédunoka –

köszönte meg a résztvevõknek a meg-
emlékezést, felidézve a régi idõk egy-
egy életképét.

A megemlékezés után szakmai prog-
rammal folytatódott a rendezvény,
amelynek során az összegyûlt erdész
szakembereket Mayerhoff Attila, a
Komlói Fûtõerõmû Zrt. vezérigazgatója
tájékoztatta a Társaság tevékenységérõl,
köztük a biomassza mint energiahordo-
zó elmúlt évtizedbeli térnyerésérõl és a
távfûtés elõnyeirõl. 

Ezt követõen üzemlátogatás követke-
zett a Zobák-aknai üzemben, ahol a 18
MW-os biomassza tüzelésû forróvíz-ka-
zánt tekintettük meg Szabó Péter üzem-
vezetõ érdekfeszítõ szakvezetésével.

Szöveg: Horváth Péter Brúnó
Kép: Guba Csaba
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